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1 DUALIDADE 4

RESUMO

Método Simplex Dual

• Ao invés de pivotar no dual e manter o primal correspondente:
pivotar no primal com novas regras

• Dualmente viável: c̄j ≤ 0 para j ∈ N .
• Dualmente ótimo: ∀i ∈ B : b̄i ≥ 0.
• Variável sainte: i = argmini∈B b̄i

• Variável entrante (Dantzig): j = argmaxj∈N
āij

c̄j
.
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1 DUALIDADE 4

RESUMO

Variação de dados

• Na solução da programas lineares os parâmetros são fixos.
• Qual o efeito de uma perturbação

c := c + ∆c; b := b + ∆b; A := A + ∆A

ou de uma perturbação paramêtrica com t ∈ R

c := c + t∆c; b := b + t∆b; A := A + t∆A?

(Imagina erros de medida, pequenas flutuações, etc.)
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1 DUALIDADE 4

RESUMO

Partição de dados

• Para estudar isso é necessário particionar os dados do PL com
variáveis de folga xn+1, . . . , xn+m

maximiza ctx

sujeito a Ax = b,

x ≥ 0.

• Assume: indices das variáveis básicas B, das nulas N
• Separa de acordo

A = (B N) ; x =
(

xB

xN

)
; c =

(
cB

cN

)

5

tikopro

tikopro

tikopro

tikopro

tikopro

tikopro

tikopro

tikopro

tikopro

tikopro

tikopro

tikopro

tikopro

tikopro

tikopro

tikopro

tikopro

tikopro

tikopro

tikopro

tikopro



1 DUALIDADE 4

RESUMO

Equações com base fixa num dicionário geral

z = z̄ + c̄txN

xB = b̄− ĀxN

• Portanto, vamos identificar
z̄ = ct

BB−1b; c̄ = −((B−1N)tcB − cN )
b̄ = B−1b; Ā = (āij) = B−1N

• Consequência para a variação de dados?

Reação

Variação z̄ c̄ b̄ Ā

A
√ √ √ √

b
√
×
√
×

c
√ √

× × 6
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2 DUALIDADE 4

ANÁLISE DE SENSIBILIDADE

Exemplo

maximiza 25p + 30c

sujeito a 7p + 10c ≤ 56000,

p ≤ 6000,

c ≤ 4000,

p, c ≥ 0.
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2 DUALIDADE 4

ANÁLISE DE SENSIBILIDADE

Dicionário ótimo

• Dado o dicionáro ótimo: base conhecida, podemos particionar;
os valores já sabemos.

• Dado um base qualquer: também é possivel calcular os valores.
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2 DUALIDADE 4

ANÁLISE DE SENSIBILIDADE

Dados

• Base B = {p, w3, c}, variáveis não-básicas N = {w1, w2}.

c =


25
0
30
0
0

 ; cB =

25
0
30

 ; cN =
(

0
0

)
; x =


p

w3
c

w1
w2

 ; xB =

 p
w3
c

 ; xN =
(

w1
w2

)
;

z̄ = 192000; c̄ =
(
−3
−4

)
;

Ā = B−1N =

 0 1
−1/10 7/10
1/10 −7/10

 ; b̄ = B−1b = 100

60
26
14


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2 DUALIDADE 4

ANÁLISE DE SENSIBILIDADE

Variação da função objetivo I

• Seleciona ∆c, seja ĉ = c + t∆c

• Solução básica xB = B−1b e matriz Ā não variam (base fixa!)
• Nova solução dual

ŷN = (B−1N)tĉB − ĉN

yN + t∆yN

onde ∆yN = (B−1N)t∆cB −∆cN

• Novo valor da função objetivo

ẑ = ĉt
BxB = z̄ + t∆z

com ∆z = ∆cBxB.
10
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2 DUALIDADE 4

ANÁLISE DE SENSIBILIDADE

Variação da função objetivo II

Condição para otimalidade:
• xB ≥ 0: sempre satisfeito
• ŷN ≥ 0: ⇐⇒ yN + t∆yN ≥ 0 → condições para t.
Para uma solução não mais ótima:
• Reotimizar com método Simplex primal
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2 DUALIDADE 4

ANÁLISE DE SENSIBILIDADE

Exemplo

12

tikopro

tikopro

tikopro

tikopro

tikopro

tikopro

tikopro

tikopro

tikopro

tikopro

tikopro

tikopro

tikopro

tikopro

tikopro

tikopro



2 DUALIDADE 4

ANÁLISE DE SENSIBILIDADE

Exemplo
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2 DUALIDADE 4

ANÁLISE DE SENSIBILIDADE

Variação dos lados direitos I

• Seleciona ∆b, seja b̂ = b + t∆b

• Solução dual yN e matriz Ā não variam (objetivo fixo!)
• Nova solução primal

x̂B = B−1b̂

= xB + t∆xB

com ∆xB = B−1∆b

• Novo valor da função objetivo

ẑ = ct
BB−1x̂B = z̄ + t∆z

com ∆z = ct
BB−1∆b.
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2 DUALIDADE 4

ANÁLISE DE SENSIBILIDADE

Variação dos lados direitos II

Condição para otimalidade:
• xB ≥ 0: ⇐⇒ xB + t∆xB ≥ 0 → condições para t

• yN ≥ 0: sempre satisfeito
Para uma solução não mais ótima:
• Reotimizar com método Simplex dual
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2 DUALIDADE 4

ANÁLISE DE SENSIBILIDADE

Variação dos lados direitos III

A matriz B−1 é formada pelas colunas do dicionário final
(na forma ĀxN + IxB = b̄) que correspondem com as
variáveis de folga.
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2 DUALIDADE 4

ANÁLISE DE SENSIBILIDADE

Exemplo
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ANÁLISE DE SENSIBILIDADE

Exemplo
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